

ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΛΕΣΒΟΣ

ΟΡΓΑΝΟ ΤΗΣ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΤΟΥ Ε. Α. Μ. ΛΕΣΒΟΥ

ΜΥΤΙΛΗΝΗ
10
ΤΟΥ ΟΚΤΩΒΡΗ
ΤΡΙΤΗ
1944

Δευτέρα περίοδος: Αρ. 17
ΤΙΜΗ ΦΥΛΛΟΥ ΔΡ. 5.000.000

ΜΑΥΡΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ

Σκυλιάσανε οι μαύροι τις μέρες άφρτες. Ποιτέ δέ σκεφτήκανε ν' άγανακτήσουν, όταν οι Τσολάκογλου, οι Γκοτζαμάνηδες, και οι Ράλληδες, όλοι σταβραδέφια του Μεταξά, παράδιναν την Ελλάδα στους Βουλγάρους. Οι ύπουροι του ΕΑΜ, της ΠΕΕΑ και του ΚΚ που είνε μέσα στην Κυβέρνηση διακηρύξανε τις ελληνικές διεκδικήσεις άπέναντι στις βουλγαρικές μαυνούβρες.

Ξαναμίλησανε για τη θέση που πήραμε άπό την άρχη του άγώνα πάνω στο ζήτημα!

«Πλήρης εθνική άποκατάσταση και διαρύθμιση των βορείων συνόρων της Ελλάδας». Είνε πολύ καθαρό το ζήτημα. Καταδικάσανε κάθε ενέργεια αντίθετη με τις ελληνικές απαιτήσεις.

Μα οι μάβροι άνθρωποι δέν τ' άβλέπουν όλ' άφρά. Δέν άκούν τίποτα, γιατί δέ θέλουν ν' άκούσουν. Και λένε ότι θέλουν. Λένε ότι θ' άκ' α ν' ά φ τ' ο ι. Γιατί άφροι με το Μεταξά τους και τους συνεργάτες του προετοίμασαν την έπιδρομή των Γερμανοβουλγάρων.

Άφροι βοηθήσανε τους Βουλγάρους να έγκατασταθούν στις ελληνικές επαρχίες. Πώς διάμαρτυρήθηκε τότε; Μο ν ά χ α τ' ο ΕΑΜ διαμαρτυρήθηκε για το κακάτημα των ελληνικών Έπαρχιών! Μο ν ά χ α τ' ο ΕΑΜ διακήρυξε, πως οι Βούλγαροι σφάζουν και ρημάζουν τον τόπο. Οι συνεργάτες των Γερμανών της Αθήνας, δέν ήθελαν να κάνουν γνωστά στον Έλληνικό λαό τα έγκλήματα των Βουλγάρων. Δέχονταν την Ελλάδα κουστουρεμένη και ρημαγμένη, όπως την

έκαναν οι φίλοι τους Γερμανοί και άπ' το έξωτερικό μιλούσαν για ύπομονη.

Μο ν ά χ α τ' ο ΕΑΜ κινήσανε τους Βουλγάρους και τους Γερμανούς. Μο ν ά χ α τ' ο ΕΛΑΣ, ή στρατιωτική δύναμη του ΕΑΜ χτυπούσε τους Βουλγάρους και τα όργανα των Ράλληδων που συνεργάζονταν με τους Βουλγάρους.

Σήμερα οι μάβροι άνθρωποι δέν τ' άξεχάσανε όλ' άφρά. Δέν ξεχάσανε πως οι ίδιοι έ γ κ ρ ί ν α ν έ την Βουλγαρική κατοχή της ελληνικής Μακεδονίας και Θράκης, με τη συμπεριφορά τους, με τη σιωπή τους, άν όχι και πιδ θετικά.

Και γυρέβουν να συκοφαντήσουν σήμερα, οι άνθρωποι που ποτέ δέν είχαν αίσθημα ελληνικό. Οι άνθρωποι που τ' ά μεταφράζανε όλα σε χρυσάφι και σε δουλιές. Οι άνθρωποι που παίζανε τη ζωή του λαού της χώρας τους στο χρηματιστήριο. Οι άνθρωποι που μονάχα το τομάρι τους σκέφτονταν και τ' όσκασαν για να γλυτώσουν και να βρουνε καλοπέραση και άνεση. Είνε δύσκολο πράμα ό ά γ ώ ν α σ. Έρχονται να μιλήσουν για πατριωτισμό σε πούς; Σε κείνους που άψηφίσανε κάθε κίνδυνο, που δέ λογάρισαν άτομικό συμφέρο, που έταξαν τον εαυτό τους να υπηρετήσουν το λαό και να ζητήσουν την πλήρη εθνική άποκατάσταση.

Άφροι οι ίδιοι άγωνίζονται και σήμερα πραγματικά και να προσέξουν οι μάβροι άνθρωποι άπ' την αντίδραση. Το ΕΑΜ δέν έχει σκοπό ν' άφήσει σπινθηρή για την ελληνική σε ξέ ν α χ έ ρ ι α.

Ο ΘΕΣΜΟΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Στο πρόγραμμα για την άνορθωση της ζωής του λαού που παρουσίασε το ΕΑΜ είναι και ή Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Πολλοί άφελεις θ' ά νομίσουν (έξαιρούμε τους κακόπιστους) ότι σημαίνει άπόλυτο χωρισμό του ενός χωριού άπό το άλλο, και κομμάτισμα του κράτους σε πολλά ανεξάρτητα κρατίδια χωρίς κεντρική κατεύθυνση και χωρίς έναια κρατική διοίκηση! και μέομνα για τα ζητήματα της κάθε επαρχίας. Μιά τέια κατάσταση θ' ά εμπόδιζε την πολιτική, πνευματική και οικονομική ανάπτυξη της χώρας.

Τ' ά πράγματα όμως δέν είνε έτσι. Για να πάροουμε μια ιδέα άξ κιντώμε καλή τον τόπο μας και άπό έδω μέσα άξ πάροουμε τα σχετικά διδάγματα. Οι μορφωμένοι ιστορικά άξ ξεναφέρουν στο νού τους την κοινωτική ζωή του Τουρκοκρατούμενου Έλληνισμού και οι άγραμματοί άξ ρίξουν γύρω μια ματιά σε κάτι άπομεινάρια της ίδιας εποχής: σχολιά, εκκλησιές, νερά, ύδραγωγεία, βρύσες, δρόμοι, κοινωτικά έλαιοτριβεία κλπ. κλπ.

Τότε θ' ά καταλάβουνε ότι ή Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι ένας θεσμός πανάρχαιος. Άπό τα πολύ παλιά χρόνια έφερε χειροπιαστά όφελήματα. Το θεμό αυτό δυστυχώς δέν κατόρ-

θωσε να διατηρήσει το έθνος μετά την άπελευθέρωσή του.

Η ουσία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι τούτη: Κοινές βασικές άνάγκες, που παρουσιάζονται μόνιμα και συνεχώς με τον καιρό, μέσα σε όρισμένη τοπική περιοχή πέρνουν ύπεύθυνες λύσεις άπό τους άρμόδιους του τόπου. Και οι λύσεις αυτές θ' ά είναι πάντα οι πιο σωστές και οι πιο άφελιμες, οι πιο μόνιμες και οι πιο δίκιες.

Οι άρμόδιοι που θ' άνε άνθρωποι του λαού που ζουν τη ζωή του, τις έγνοιες του και τον πόνο του, που βγγίχουν άπό τα σπλάχνα του, που άναδείχτηκαν δουλεύοντας τα ζητήματά του, είναι σε θέση — κάτω άπό τον άδιάκοπο έλεγχο των αγχωριανών τους — να γνωρίζουν στις λεπτομέρειες τους τις άνάγκες του χωριού και των αγχωριανών και να δίνουν τις καλύτερες λύσεις για τη θεραπεία τους.

Οι εκλεκτοί του λαού δέν θ' άνε σαν τους χθεσινούς ήγγέτες! που άναδεικνύονταν μέσα σε μια άισχρή συναλλαγή, μέσα σε μια κοινωνία άπόλυτα άτομιστική και εκμεταλλευτική. Οι άριανοί ήγγέτες θ' ά ξεπηδήσουν μέσα άπό μίαν κοινωνία που σκοπεύει να ζήσει με άρχες ανθρώπινης άδελφωσύνης.

A. N. Κλς

Η ΘΕΣΗ ΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ

Η λευτεριά, που καταχτά μέρα με τη μέρα ό λαός σ' όλη τη χώρα μας, φέρνει οικονομική άνακούφιση και πολιτική ανεξαρτησία και στους δημοσίους υπάλληλους, μίαν κοινωνική μερίδα, που δοκιμάστηκε άγρια μαζί με τα λαϊκά σπινθηράτα κάτω άπό την καταπίεση του φασισμού. Άπό το 1936 ό δημοσιούπαλληλικός κόσμος έχασε κάθε έλευθερία δράσης για την καλύτερευση της άθλιας οικονομικής του κατάστασης, στερήθηκε τ' ό ζωντανά και πρωτοπόρα στοιχεία, και ύποχρώθηκε σε μια βουβή ύποταγή.

Η χιτλερική τυραννία έκανε τη ζωή των δημοσίων υπαλλήλων άληθινή κόλαση. Χωρίς καμιά προστασία άπό το προδοτικό κράτος των Τσολάκογλου—Ράλλη, κεντημένη άπό την τρομοκρατία του καταχτητή και τα όργανα της μαύρης άγοράς, χωρίς περιουσία, βρεθήκαν σε μια φουρτούνα, που τους έροξε κάτω έρείπια.

Πείνα, γύμνα, εξαθλίωση, άρρώστια και θάνατος ήσαν το άποτέλεσμα. Σεπούλησαν και τα πιο άπαραίτητα του σπιτιού. Πέρασαν το ίδιο μαρτύριο, με τον ελληνικό λαό.

Όμως στην κοινωνία ύπηρεχε ή πρόληψη, πως οι υπάλληλοι έβρισκαν μεγάλη ύποστήριξη άπό το κράτος και άκόμα, πως ή αύξηση των μισθών ήταν άποτέλεσμα των μεγάλων μισθών, που έδινε το κράτος στους υπαλλήλους. Αυτή ή προσπάθεια να μπει διχόνοια άνάμεσα στα λαϊκά στρώματα, είναι γνωστή άπό πολλά χρόνια. Γίνεται με σύστημα, για να δολώσουν τα νερά και να μη μπορεί ό κόσμος να διακρίνει το φταίχτη. Είναι ή συκοφαντία, που σκορπίζει ό εκμεταλλευτής, για να κρύψει τα δικά του έγκλήματα.

Ξέρουμε πολύ καλά, π' οι άνέβραζαν τις τιμές και γιατί τις άνέβραζαν. Ξέρουμε πολύ καλά, πως το κράτος έκοβε πληθώρα χαρτονόμισμα, όχι για τους υπαλλήλους του, μα για να πληρώσει το τους μαύρους κατακτητές και να χτιστούν τα γεφ-

μανικά όχρωματικά έργα στον τόπο μας.

Άποδείχτηκε πολλές φορές στην πράξη, πως ή αύξηση των μισθών δέν έπαίξε κανένα όρλο στην αύξηση των τιμών. Αντίθετα ό υπάλληλοι έπαιρναν τον αύξημένο μισθό τους τότε, που τα πράματα κόστιζαν δέκα φορές περισσότερο. Αν μερικές φορές οι υπάλληλοι πέτυχαν όρισμένες διανομές, τις πέτυχαν με την κληροποίησή τους, τις πέτυχαν, γιατί τις άπαιτήσανε και την άπατήσή τους τηνε πλήρωσαν με αίμα.

Κατηγορούν τους υπαλλήλους, πως δέ δουλεύουν! πως δέν πρέπει να μεροδέονται με τους εργάτες, γιατί καθύονται στα γραφεία! Αυτή ή συκοφαντία που γίνεται πάλι άπό τους εκμεταλλευτές για να φέρει σύγχυση παραγνοήζει την πνευματική εργασία, που είναι κι' αυτή δουλιά άλλο τόσο δύσκολη.

Οι υπάλληλοι ύποφεραν πάντα μαζί με το λαό, που δούλενε και δέ ζούσε, μαζί του άγωνίστηκαν και άγωνίζονται να άποτινάξουν τη σκλαβιά και θρηύνησαν πολλά θύματα, γιατί ξεέρον πως μονάχα με τη λαϊκή κνυραρχία θ' ά ζήσουν έλευθερα. Κατάλαβαν πως τους πνίγει ή εξαθλίωση και ή δουλειά, που σφίγγει τις λαϊκές μιάξες. Αυτή ή πρωτακουστή θύελλα που πέρασε πάνω άπό τη γη, δίδαξε τους υπαλλήλους, που άκόμα δέν τ' ά κατάλαβαν πως κι' αυτοί είναι μέρος του λαού με την ίδια τύχη και πως έχουν χρέος να άγωνιστούν μαζί του για την καλύτερη ψηψη της ζωής, για τη λευτεριά στη θράση και στη σκέψη, μέσα στη λαϊκή κνυραρχία.

Ο υπάλληλος

ΨΗΦΙΣΜΑ

της 27 του Μάη 1944 του Έθνικού Συμβουλίου στις Κορυσάδες της Έδουτανίας.
Άρθρο 5. Όλοι οι Έλληνες, άνδρες και γυναίκες έχουν ίσα πολιτικά και άστικά δικαιώματα.

ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ

Του 7ου Συντάγματος Πεζικού (Ευβοίας) της ΙΙ Μεραρχίας

Στο λαό της Μυτιλήνης

Μέσα στις θριαμβικές κραυγές της νίκης που μας έρχονται άπ' όλα τα σημεία της χώρας μας, μέσα στις τελευταίες στιγμές της πάλης αυτής της μορφή, που ολάκερο το Έθνος ενωμένο σ' έναν υπερέκδομο σπασμό, δίνει τις άποφασιστικές συγκρούσεις με τον καταχτητή και τα προδοτικά όργανά του, μέσα άπ' τους σωρούς τα έρείπια κι' άποκαΐδια, το πλήθος των σταυρών και των μνημάτων, σάς φέρνουμε τους πιο θερμούς μας συναγωνιστικούς, έπαναστατικούς χαιρετισμούς, άπ' το Λαϊκό Στρατό και το μαχόμενο λαό της άλλης Ελλάδας.

Να σάς χαιρετίσουμε έρχόμεστε, σάς, τα νιολεφτερότερα άνδράματά μας και να σάς ποδμε!

Πατριώτες, συναγωνιστές, αδέρφια μας!

Μην έπαναπαύεστε πάνω στη Λευτεριά που άποχτήσατε. Χρειάζεται συνέχιση της πάλης και για να την ολοκληρώσετε και για να την κατοχυρώσετε.

Σκεφτήτε πως στην άλλη Ελλάδα, άλλα σκλαβωμένα αδέρφια σας, ζουν κάτω άπ' την ναζική και προδοτική τρομοκρατία, μέσα σε συνεχή πάλη και άβάσταχτες στερήσεις, ότι άκόμα ύφιστανται οι περιφημες άποθήκες ανθρώπινων κρεάτων — Χαϊδάρι — Χατζηκώστα κλπ. Όλος αυτός ό κόσμος, περιμένει άπό κείνους που μπορούν, να τον βοηθήσουν, να τον ξεσκλαβώσουν.

Μυτιληνιοί! Συνεχίστε τον άγώνα σας, για την ολοκλήρωση του έργου σας. Δημιουργήστε καινούργιες σελίδες δόξας στην έπαναστατική ιστορία του νησιού σας.

Βοηθήστε, μ' ό,τι κι' όπως μπορείτε το ύπόλοιπο άγωνιζόμενο Έθνος.

Για να ολοκληρώσετε τη Λευτεριά, να κατοχυρώσετε τις λαοκρατικές καταχτήσεις μας, να δικαιώσουμε το αίμα των αδερφών μας, που χάθηκαν στον άγώνα, για να μπορέσουμε πιο εύκολα ν' άνοικοδομήσουμε, τη λευτεριά, λαοκρατούμενη, ανεξάρτητη κι' εύτυχισμένη Ελλάδα.

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΑΓΓΛΟΥ ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟΥ

Την περασμένη Τρίτη ό Άγγλος ταγματάρχης της άστυνομίας που φιλοξενεί ή πόλη μας, πήγε στο σγ. Διοικητή της Έθνικής Πολιτοφυλακής για να ζητήσει πληροφορίες για διάφορα ζητήματα σχετικά με την τάξη και την έγκληματολογία του τόπου.

Ο Άγγλος άστυνομικός έδειξε ένδιαφέρο να καταποιστεί στη σημερινή κατάσταση. Έτόνιζε συχνά πως δέν είναι δουλειά τους ν' άνακατωθούν στα έσωτερικά ζητήματα που μπορούμε έλευθερα να κανονίσουμε μοναχοί μας.

Έπειτα έπτε πως μπορεί ή Πολιτοφυλακή, ό,τι άνάγκες έχει για την εξάρτηση των άνδρών της να τις ύποβάλει. Σχετικά με την κατάσταση των χωριών ζήτησε πληροφορίες. Έπίσης τόνισε ότι θ' ά φέρουν πολλά τρόφιμα και ή Ε.Π. θ' άχει την εύθύνη στις μεταφορές και στη διάθεσή τους, για τη φύλαξή τους.

Η ΘΕΣΗ ΜΑΣ

A. M. L.

Το συμμαχικό στρατηγείο της Μέσης Ανατολής άρχίζει τη σπουδαιότερη δουλιά στον τόπο μας. Έστειλε όρμώδες ύπηρεσίες του ΑΜΛ, που θ' αμελήσουν τις άνάγκες του τόπου. Στο Λονδίνο ό έπίσημο διακήρυξαν πολλές φορές πως ένα άπό τα σπουδαιότερα ζητήματα που έχουν να αντιμετώπισουν οι σύμμαχοι και να λύσουν άμέσως, χωρίς καμιά άναβολή είναι ό έπιστιστικός άνάγκες που θ' άχουν οι καταχόμενες χώρες. Οι πληθυσμοί στις καταχόμενες χώρες ύποφέρανε τρομερά και πιδ πολύ στην Ελλάδα. Και για να μπορέσουν να συνέρβουν πρέπει να φάνε και να γιαιτρεφτούν. Έχουν μεγάλες άνάγκες άπό τρόφιμα και φάρμακα. Και οι άρμόδιοι ήρθαν, που θ' άδουν τις άνάγκες και θ' ά θαλήσουν να τις ίκανοποιήσουν. Είναι ή μόνη τους φροντίδα. Όλα τ' άλλα είνε δική μας δουλιά και ούτε σκέφτονται νανακατευτούν σε τίποτα ζητήματα, όπως θέλουν να λένουν μερικοί. Οι Σύμμαχοι διακήρυξαν τις άρχές τους σε διάφορες συνδιασκέψεις και πάνω σ' άφτες θ' ά βαδίσουν.

ΕΝΑΣ ΟΡΥΛΟΣ

Όταν στα 40 οι γερυ, φάλαγγες προχωρόσαν μέσα στη Γαλλία μερικοί νόμισαν πως ή γερυ, δύναμη ήταν καττι ουσιαστικό και λέγανε μέσα τους, πως τίποτα δέν μπορεί να τους κρατήσει. Ηρθαν στα Βαλκάνια, στην Αφρική, στη Ρωσία. Ο θρόνος βασιτούσε. Τις άποτυχίες του γερυ, στρατού δέν μπορούσαν άκόμα να τις δούνε όλοι. Και να που όλος ό κόσμος πιδ σήμερα βλέπει! Ο θρόνος ήταν μονάχα θρόνος! Η θρασεία δύναμη της γερυ, πολεμικής μηχανής ήταν παραπού. Η δύναμη της ήταν άπό την άδυναμία των άλλων. Πουθενά τότε δέν έβρισκε τόση δύναμη για να φανεί ή πραγματική ύπεροχή και ό εξαιρετικές πραγματικά κινήσεις των συμμάχων στο Δυτικό και άργότερα στο Ανατολικό χαρακτήριστηκαν άπό τη γερυ, προπαγάνδα άδυναμίας. Σήμερα το βλέπει όλος ό κόσμος. Η ύπεροχή των συμμάχων έδειξε πως οι γερυ, δέν είναι σε κατάσταση να πολεμήσουν. Σήμερα οι σύμμαχοι μέσα σε λίγες μέρες κάνουν πολύ περισσότερα χιλόμετρα άπ' όσα κάνουν οι γερμανοί την εποχή της άκμης τους. Οι γερμανικές αήτητες δυνάμεις στη στεριά και στον άέρα έμειναν μονάχα στην ιστορία.

Ο ΕΣΠΕΡΙΚΟΣ ΕΧΘΡΟΣ

Ο έξωτερικός εχθρός έφυγε, είμαστε τώρα μόνοι και έλευθεροι και γιορτάζουμε και χαίρεμαστε για τη λευτεριά. Μα δέν έλειψε ό άλλος εχθρός, ό έσωτερικός ός, άφτός είνε άνάμεσα μας και είνε ό πιδ έπικίνδυνος. Τον άλλον τους βλεπαμε, ήταν διαφορετικός άπό μας, ξένος, μιλούσε άλλη γλώσσα. Τους βλέπαμε και παίρναμε με το πρώτο τά μέτρα μας. Μα ό έσωτερικός Δέν τ' ο ν ε β λ έ π ο μ ε πάντα. Τον έβραμε ή άμαρτολή παλιά κατάσταση με την ψεύτικη φιλευθέρη... ά ν α ρ χ ι α. Ο καθένας έκανε ό,τι ήθελε και ό,τις ήθελε, χωρίς να λογαριάζει τον άλλο, το διπλανό του και τις άνάγκες του. Η κατάσταση αυτή μας έφερε στο σημερινό ξεχαρβάλωμα. Κι' άπό δώ μέσα βγαίνει μια καινούργια κατάσταση. Μια κατάσταση κ ο ν ω ν ι κ ή σ π ε ι θ α ρ χ ι α σ. Όπου δέ θ' άνε όδηγός το άτομικό συμφέρο, με το γενικό. Μονάχα μέσα στο γενικό συμφέρο πρέπει νάντιληφθούμε και το άτομικό. Μονάχα τότε θ' ά λείψει ή άναρχία, που όδηγεί στην ύποταγή των πολλών στους λίγους. Για να μπορέσουν οι λίγοι να ύποτάξουν τους πολλούς χρειάζεται να μεταχειριστούν τη βία. Φ α σ ι σ μ ό ς. Η μέθοδος είχε καταπληκτική άποτυχία, όπου βέλησαν να την εφαρμόσουν.

ΛΟΓΙΑ ΓΛΥΚΑ!

Για να παρασέρνει τον άμόρφωτον κόσμο ή αντίδραση με το μέρος της ύπόσχεται λαγούς με πετραχίλια. Είνε το συνηθισμένο κόλπο. Με τον ίδιον τρόπο έβιβε πάντα ύποσχέσεις, δώ να βρεί την κατάλληλη μάσα που θ' ά στηρίξει και ύστερα δένει την ίδια τη μάσα. Και ό λαός μένει

ΣΤΟ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ

ΔΑΣΚΑΛΟΥΣ!

Τις μέρες αυτές, καθώς μας πληροφορούν, μαζεύτηκαν στην προέλευση οι δασκάλοι του Νησιού. Ένα κοινό συνέδριο, όπου συζητήθηκαν τα διάφορα εκπαιδευτικά ζητήματα. Το γεγονός έχει μεγάλη σοβαρότητα και πρέπει—ή καλύτερα μας έπιβάλλεται—να το παρακολουθήσουμε μένδιαφέρο. Γιατί ό δάσκαλος—θάλαγα χωρίς ύπερβολή—άποτελεί τη βάση της κοινωνίας. Η διαμόρφωση του γενικού χαρακτήρα μιας κοινωνίας άρχίζει άπό το σχολείο. Κι' όταν ή άρχη είναι κακή, δέν μπορεί παρά κι' ή συνέχεια νάναι κακή. Τα θεμέλια που στρίζουν το κοινωνικό οικοδόμημα πρέπει να μπόυν άπ' την άρχη γερά. Και το σχολείο τσα τσα άποτελεί τα θεμέλια αυτά.

Ζητούμε δασκάλους φωτισμένους, προοδευτικούς, ποτισμένους άπό νέες ιδέες, άνήσυχους για τα κοινωνικά προβλήματα, που συνταράζουν τον σημερινό άνθρωπο. Ο τύπος του παλιού άρτηριοσκληρικού δασκάλου με το μυαλικό μυαλό και την πρωτόγονη παιδαγωγική της βέργας άξ λείπει μια για πάντα άπ' τα εκπαιδευτικά χρονικά. Σήμερα το δάσκαλο τον θέλουμε όχι μπαμπούλα, άλλα φίλο των παιδιών. Όχι σκιάχτρο, άλλα έιδωλο άγάτης και σεβασμού.

Μα ή δράση του δασκάλου δέν

περιορίζεται μονάχα στο σχολείο. Ο ρόλος του άπλώνεται και πιδ πέρα: στην κοινωνική ζωή του χωριού. Αυτός θ' ά γίνει όδηγός άνάμεσα στους άπλους χωριάτες: θ' ά τους κατευθύνει θ' ά τους κένειν' άνέβουν πιδ ψηλά, να δούν πιδ πέρα. Έχουμε τόσα και τόσα παραδείγματα δασκάλων που έκαναν θάματα στα μέρη όπου ύπηρετήσαν. Μα ήσαν άλλοι τότε: μια μικρή μειοψηφία μπροστά στο μεγάλο σύνολο. Σήμερα πρέπει νάναι όλοι: καμιά έξαίρεση δέν έπιτρέπεται.

Τι άκριβώς θ' ά συζητηθεί στο συνέδριο των δασκάλων δέν ξέρουμε. Μα την άποστολή του τη βλέπουμε μεγάλη. Γι' αυτό κι' άπαιτούμε άπ' τους άνθρώπους που θ' ά πάρουν μέρος στο συνέδριο, να δώσουν την άνάλογη σοβαρότητα και προσοχή και να μελετήσουν τα εκπαιδευτικά μας ζητήματα μ' άγάπη και κατανόηση. Περιμένουμε πολλά κι' έλπίζουμε πολλά.

Το έπαναλαμβάνουμε: Ο λαός ζητά: δώστε μας δασκάλους για τα παιδιά μας, δασκάλους ζωντανούς, πρωτοπόρους, με συνείδηση της άποστολής τους. Κι' άκόμα δώστε τους τα μέσα και την ύποστήριξη, για να μπορέσουν να προχωρήσουν στο έργο τους με όρεξη, με καρδιά.

A. Χωριανός

Όποιος δέν ξέρει να πεδαιώνει όταν πρέπει, δέν ξέρει και να ζει.

«ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΛΕΣΒΟΣ»

ELEPHTERI LESBOS

ORGAN OF THE EAM COMMISSION OF THE PREFECTURE OF LESBOS

TO OUR ALLIES

With great joy and pleasure we inaugurate to day our English Column, which we hope and wish to extend much more.

We shall thus be able to communicate closer with our friends Allies and they will understand us better.

Our aims and desires are common to both of us; we always fought side by side for freedom. Our allies will help us in our hard struggle.

AUTODIIKISIS (SELFADMINISTRATION)

People are thinking wrong about autodikiisis. It is not to divide the state in many other little states independent from one another, but to enable a locality, say a village, a town, a prefecture to resolve its local questions by itself. A kind of self administration for the local problems. That is already done in other aereopan states many years back. There was a centralisation system in the administration in the past. Autodikiisis is a decentralisation.

EARTHQUAKE DESASTERS

At 4h 30m a. m. on the 6 inst a strong earthquake caused great desasters to many villages on the north side of Lesbos.

Lt. Colonel Martyr motored on the spot and promised food medicines and relief to the earthquake stricken people.

The Prefecture & the National Mutual Guarantie have sent to the stricken districts doctors & engineers to examine the damage and help the earthquake stricken peoples.

English & American services have also hurried on the spot & have sent food-stuffs to help the population.

REACTION

Reaction continues its work with its methods; it will poison the people like the Fifth Column. Its work is in favour of the fascism, while the Allies declared that fascism must be unrooted to enable the world to live in freedom.

ΜΙΚΡΕΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ

Επειδή πολλοί νομίζουν πως η Νομαρχιακή Επιτροπή του ΕΑΜ ανάκειται σε ζητήματα, που αφορούν τη Νομαρχία, κρίνουμε καλό να τονίσουμε πως δεν έχει καμιά σχέση με τη Νομαρχία. Η Νομαρχιακή Επιτροπή του ΕΑΜ δεν εινε διοικητική αρχή.

Από άνακοίνωση της Επιτροπής Πόλης Μυτιλήνης της Ε.Α. για τα θύματα του φασισμού παίρνουμε τα παρακάτω:

Για να χαρακτηρισθῃ κανείς θύμα του φασισμού πρέπει να εξακριβωθεί το ιστορικό του. Τοιού γίνεται με βεβαίωση του Πρωτόδικου Κοινοτήτος, ή του παπᾶ και με 2 μάρτυρες, και ανάλογα με τα στοιχεία που θα φέρει κατατάσσεται στην κατηγορία που ταιριάζει. Καλεί και πάλι όλους ξέρουν τίποτε σχετικά από την πόλη και τα χωριά Αγ. Μαρίνα, Πληγάδι, Καγιάνι, Χάλικα, Πυργί, Αλεφαντά, Μόρια, Παναγιούδα, Αράλων, Θερμή, Κώμη, Πηγή, Μπαλτζίκι και Μυστεγγά να πᾶνε στα γραφεία της να το δηλώσουν.

Των άλλων χωριών του νησιού οι δηλώσεις θα γίνονται στην τοπική της Ε.Α.

Καλούνται οι Λευτέρης Γρηγ. Αλεξίου, Παναγιώτης Στρ. Φωτίου, Γεώργιος Στρ. Πέρου, Αναστασία Παναγιώτου, Στρατής και Γιώργος Νικ. Βαστάγου, Θεμιστοκλής Γεωργ. Φουντούλη, Παναγ. Στρ. Πλωμαρίτη, Στρατής Νικ. Χαλβατζή και Λαδά χωρίς άλλα στοιχεία της, που θέλουν να κριθούν σαν θύματα του φασισμού, να παρουσιαστούν στο Γραφείο Πόλης της ΕΑ με τους 2 μάρτυρες τους ο καθένας.

Την εποχή της κατοχής γινόνταν διανομές σε 30 οικογένειες θυμάτων της τρομοκρατίας, ύστερα απ' την απελευθέρωσή μας η Ε.Α. έκανε διανομή στις 30 Σεπτεμβρίου σε 60 οικογένειες και τώρα θα γίνει σε άλλα 200 άτομα.

Με δυο μέρες άργια τιμωρήθηκε ο φούρνος του τότε δεμένου από τον ίδιο τον εαυτό του. Ας ανοίξει το μάτια του ο λαός. Οι άνθρωποι που του καλομύληαν δεν εινε φίλοι του. Δίνουν ύποψους και οι ύποψους θα μείνουν πάντα ύποψους. Η αντίδραση γυρνάει νάβρει όργανα, όπως τα γυρνάει και ο ξένος καταχτητής. Τα βρήκε και με λίγη ψύχλα περσάνει γύρω στο λαμό τους το σκάνι το νου σας!

Όσοι είχαν Γερμανούς στα σπίτια τους, που φεύγοντας άφισανε τυχόν βιβλία τους, πρέπει να τα παραδώσουν άμέσως στο Δημαρχείο.

Ό ουναγ. Πάνος Μπεπέλας τραπεζιτικός μας ειπε, ότι έχει παραλάβει πεντακόσα και πάνω βιβλία από το συμπόλιτη κ. Αγγελο Σαλατέλλη που τάχε μαζέψει απ' όλη την Ελλάδα ο γνωστός Γερμανός Rudolf Helm.

Η Παλλεσβιακή Επιτροπή Κοινωνικής Πρόνοιας χορήγησε στο Άσουλ Ψυχοπαθών έξιχάντα κουτιά γάλα, έκοσι οκάδες μπισκότα και έκοσι οκάδες ζάχαρη.

ΤΟΠΙΚΕΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ

Η ΜΕΡΙΜΝΑ ΤΟΥ ΣΥΜΜΑΧΙΚΟΥ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΦΟΔΙΑΣΜΟ ΤΟΥ ΝΗΣΙΟΥ

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΑΓΓΛΟΥ ΑΝΤΙΣΥΝΤΑΓΜΑΤΑΡΧΗ ΜΑΡΤΥΡ

Προχθές ο Διοικητής του Συμμαχικού Στρατιωτικού Συνδέσμου Άγγλος αντισυνταγματάρχης κ. Μάρτυρ, δέχτηκε στο γραφείο του τους δημοσιογράφους κι έκανε τις παρακάτω δηλώσεις:

«Σκοπός του Σ.Σ.Σ. είναι να φέρουμε τρόφιμα και γενικά άπ' όλα τα έφοδια που έχει ανάγκη ο τόπος, που τόσο πολύ βασανίσθηκε κι άπογομνήθηκε από τον καταχτητή. Συγκεκριμένα τα μέτρα που θα λάβουμε για την άνακούφιση του πληθυσμού σας είναι: 1) Παράδση έφοδίων κάθε είδους επί άρκετους μήνες μέχρις ότου το Έλληνικό Έθνος μπορεί: μόνο του και όμολά να έφοδιάζεται άπ' ό,τι έχει ανάγκη από τις διάφορες πηγές 2) Παράδοση φαρμακευτικών ειδών και νοσοκομειακών εξαρτημάτων. 3) Κάθε δούθηια που θα ζητηθεί από τον πληθυσμό για την άναρρωσή του από τις πληγές που του άνοιξε ο έχθρος. 4) Ένδυσχη με τις άπαραιτήτες προμήθειες για να άναρρωθούν ή γεωργία, ή κτηνοτροφία και ή άλιεία. (Προμήθεια γεωργικών εργαλείων, μηχανημάτων, σπόρων για τις σπαρές, λιπάσματα κ.τ.λ 5) Ας νήν παραγνωρίζεται: ότι τα έφοδια αυτά, όί τρώφει και τα μηχανήματα που ό Σ.Σ.Σ. θα φέρει στην Ελλάδα τα προμηθεύτικε με πολλές θυσίες, έξοδα, χρόνα και κόλλους και θα σταλούν από τη γενική παρακαταθήκη την προοριζόμενη για όλον το κόσμο που τώρα με τον πόλεμο δεν είναι πούό μεγάλη.

Όλα τα είδη κατασκευάσθηκαν και άγοράστηκαν από το Βρετανικό και Άμερικανικό λαό και ταξείδωσαν χιλιάδες μίλια ως ότου φθάσαν σάν προορισμό τους με τον κίνδυνο του έχθρου. Στέλλοντας τις προμήθειες αυτές στην Ελλάδα δε θα πεί ό,τι μας περισσοούν. Η Μεγάλη Βρετανία ζει με άσπτηρό δελτίο διατροφής. Γι' αυτό, ελπίζουμε να ζητηθεί από τις άρμόδιες ύποεπιτροπές, το έλάχιστο ποσοστό προμηθειών που όί άπαιτηθ όν για τον άναφοδισμό των νησιών του Αιγαίου.

Τό πρόγραμμα του Σ.Σ.Σ. προβλέπει το σχηματισμό των έξις ύποεπιτροπών. 1) Ύποεπιτροπή άναφοδισμού. 2) Μηχανών 3) Άστυνομίας 4) Γεωργίας 5) Άλιείας 6) Οικονομίας 7) Ιατρικής και δημοσίας ύγιείας 8) Κοινωνικής Πρόνοιας 9) Έργασίας 10) Μεταφορών θάλασσας και ξη.ας 11) Τ.Τ.Τ. 12) Έπισκευής και συντήρησης άυτοκινητικών όχημάτων κ.τ.λ.

Η Μεγάλη Βρετανία και ή Άμερική έχουνε στείλει στην Ελλάδα έπισχημα και ειδικά πρόσωπα για όλες τις παραπάνω ύπηρεσίες πούχουν την άποστολή να συμβουλευούν και να βοηθούν όπου βρεθείζεται άνάγκη, χωρίς βόσια ν' άνακαταστούν οι δημόσιες ύπηρεσίες και σά έσωτερικά της χώρας. Τό κύριο έργο τους εινε να βοηθούν με κάθε τρόπο τους κοινωνιφελείς οργανισμούς για να ξαναλειτουρήσουν κανονικά, έπειτ' από τις ζημιές που έπαθαν απ' τον καταχτητή.

Με τους παραπάνω τρόπους - Ό ουναγ. βιολίστας Στρατής Άτρουδ δίνει μαθήματα βιολιού, κι όσοι θέλουν να γραφούν ός το δηλώσουν στα έργαστήρια Κρητικοπούλου.

Στην περιφέρεια Καλλονής, χάθηκε ένα γαϊδουράκι δυόμιση χρονά, καστανόμαυρο και άσαμάρωτο. Όπως τό βρει ν' άποτανθεί στο γραφείο ΕΑΜ Καλλονής.

Άπαγορεύεται ή κυκλοφορία πολιτών από τη 1η μετά τα μεσάνυχτα ως τις 4 1/2 το πρωί.

Καταρτίστηκε Έπιτροπή για την καταγραφή των χρηματικών ποσών που δηλώνονται από κείνους που θα μετάχουν στη σύναψη των άναλών που κάνει ο Δήμος για την άντιμετώπιση της άνεργίας.

Σύγχρονα ή Μηχανική Ύπηρεσία του Δήμου καταρτίζει συναργεία για διάφορα δημοτικά έργα που ό αρχίζουν άμέσως. Συστήνουμε ότι εινε συμφέρο για τους ίδιους να κάνουν όσα τό δυνατό σημαντικώτερες δηλώσεις, γιατί με την εκκρίση τούτη θα άξιοποιήσουν τα λεφτά τους, άφού ο Δήμος θα τους πληρώσει: σε λάδι τό πολύ μέσς ό' ένα χρόνο Παράλληλα θα βγηθόσιν έτσι και στην άντιμετώπιση της άνεργίας.

Άπό άρμόδιους γίνεται ή σύσταση να μην παίρνετε τα κεινόρια χαρτονομίσματα των 25 και πάνω εκατομμυρίων.

ΕΞΩΤΕΡΙΚΑ ΝΕΑ

ΤΟ ΔΥΤΙΚΟ ΜΕΤΩΠΟ

ΛΟΝΔΙΝΟ 10.— Η 5η και 8η στρατιές συνεχίζουν τη προέλασή τους στην Ιταλία, μόλο που οι Γερμανοί συγκέντρωσαν δυνάμεις προσπαθώντας να σταματήσουν τη προέλασή των: τώρα βρίσκονται σε άπόσταση 16 χ.μ. από τη Βελωνία.

Η 1η Καναδική στρατιά έκανε άπόβαση στη νότια όχθη της έκβολής του Σκάλδου και προελαύνει. Η 1η Άμερικανική στρατιά προήλασε άκόμη 3 χ.μ.

σε πλάτος 10 χ.μ. στη γραμμή Σίγκφριντ και άπελευθέρωσε 3 χωριά Ν.Α. της Ούμπαχ κατελήφθη και άλλο όχυρό.

Στη περιοχή Μίτς-Νανσί σε μέτωπο 30 χ.μ. οι Άμερικανοί άρχισαν νέα έπίθεση και άπελευθέρωσαν 8 κοινοτόεις, Β.Α. της Άάχεν οι Άμερικανοί κάρθρωσαν να προελαύνουν 5 χ.μ. και καταλάβανε ένα άκόμη χωριό.

ΤΟ ΑΝΑΤΟΛΙΚΟ ΜΕΤΩΠΟ

ΜΟΣΧΑ 10.— Ο κόκκινος στρατός άρχισε νέα έπίθεση προς την πόλη Μέμελ και στη περιοχή του Λιμπάου, κατέλαβε τό σιδηροδρομικό κόμβο Κουκαστ(ι) 40 χ.μ. Α. της Ρίγας. Στις περιοχές Ρίγας-Λιμπάου έχουν παγιδευτεί 150,000 Γερμανοί. Η 2η ρωσική στρατιά έπροχώρησε σε βάθος 100 χ.μ. σε μέτωπο 200 χ.μ. και άπελευθέρωσε 2000 κατοικημένα σημεια της Λιθουανίας.

ταία που βρίσκονται άκόμη Γερμανοί μέσα στον κόλπο της Ρίγας ή άμυνα των Γερμανών τσακίζεται: άντιπρόθεσεις των άποκρούσθηκαν από τα κόκκινα άγχηματα.

Στην Ούγγαρια ή προέλαση του κόκκινου στρατού προς τη Βουδαπέστη συνεχίζεται: 300 πόλεις και χωριά άπελευθερώθηκαν.

Ο κλοιδός γύρω στο Βελιγράδι όλοένα σφιγγει: στη κοιλάδα του Τιμόκ έξολοθρέφτηκε ή άποκομένη γερμανική δύναμη.

ΑΠΟ ΤΗΝ ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΣΤΡΗΡΙΑΔΗ

ΛΟΝΔΙΝΟ 9. Όλοι οι Άγγλοι εκδηλώνουν τη συμπάθειά των για την άπελευθέρωση της Ελλάδας, που συμβολίζει τον άγώνα όλων των ήνωμένων έθνών.

Ο ΤΣΩΡΤΣΙΑ ΣΤΗ ΜΟΣΧΑ

ΛΟΝΔΙΝΟΝ 10.— Έφτασε χτές στη Μόσχα με τον Ήντεν ό Τσώρτσιαλ συνοδευόμενος και από άνωτάτους έπιτελικούς άξιωματικούς για να συναργαστούν με τους Στάλιν και Μολότωφ στις συσκέψεις θα έχει μέρος και ο πρεσβευτής της Άγγλίας στη Μόσχα. Ο πρεσβευτής της Άμερικής θά καλείται όταν ειναι άνάγκη. Η συνάντηση τούτη ειναι άποτέλεσμα των συνομιλιών Τσώρτσιαλ-Ροσβελτ στη Κυβέκη, όπου δε μπόρεσε να παρουσιασθεί ο Στάλιν.

Η ληστρική διαγωγή των Γερμανών ειναι τόσο κακό στην Ελλάδα, που τα δεινά της ειναι άσύγκριτα. Τώρα ο ύφυπουργός των οικονομικών Άγγελόπουλος μαζί με τον Βαμβαρόσο, βρίσκονται σε διαπραγματεύσεις με τό Λονδίνο και τη Βάσιγκτων για την άναδιοργάνωση της χώρας.

Η Κυβέρνηση Έθνικής Ένότητας, χωρίς καμμία άνοχη και έπιείθεια θα τιμωρήσει άλύπητα τους προδοτές και τους εκμεταλλευτές του λαού.

Οι Βούλγαροι προσπαθούν να σπείρουν τριβόλους άνάμεσα στους Συμμάχους και Έλληνες, εξακολουθών άκόμη να ισχυρίζονται ότι έχουν κάνει συμφωνία με τους Έλληνες τυχές για τη Μακεδονία και Θράκη, ενώ ό άρχηγός του ΕΑΜ διαφεύσασε κατηγορηματικά πως δεν υπάρχουν τέτοιες συμφωνίες.

Τό αίμα των μαρτύρων μας και των ήρώων μας γνρεύει πραγματική πολιτική, οικονομική και πνευματική λευτεριά, και όχι κανένα βουκόλακα λευτεριάς. Θέλουμε τη λευτεριά που θα ζει στο φώς.

Η ύποδοχη του Τσώρτσιαλ στη Μόσχα ειναι έπισημότητα που δε σημειώνεται έλληφορά: στο άεροδρόμιο τον ύποδέχτηκε ο Μολότωφ. Μόλις βγήκε απ' το άεροπλάνο έκανε τις παρακάτω δηλώσεις:

Ύστερα από 2 χρόνια που γέμισαν από νίκες μεγάλες έρχομαι πάλι στη Μόσχα. Ο καταχτητής κηλίωσε κάθε βήμα του με άισχρά κατουρήματα: πρώτος ο κόκκινος στρατός τον τσάκισε: και μεϊς κάναμε ό,τι μπόρεσαμε. Τώρα οι προσπάθειές μας θα άποβλέπουν στη δημιουργία μιας καλλίτερης ζωής στον κόσμο.

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΥ

ΛΟΝΔΙΝΟ 9.— Ο ύφυπουργός των Οικονομικών της Κυβέρνησης Έθνικής Ένότητας Άγγελόπουλος, που βρίσκεται στο Λονδίνο μαζί με τον άλλοτε διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδας Βαμβαρόσο, έκανε τις παρακάτω δηλώσεις.

ΤΟ ΠΕΡΑΣΜΑ ΤΩΝ ΓΕΡΜΑΝΩΝ

ΛΟΝΔΙΝΟ 9. Ό Ύπουργός Γενικής Διοικήσης στην Πελοπόννησο Κανελόπουλος, μιλώντας για την κατάσταση που βρήκεν εκεί, ειπε.

Η κατάσταση ειναι και χειρότερο από τραγική. 100 χωριά καταστρέφανε οι Γερμανοί στη νότια Πελοπόννησο. Οι κάτοικοι ζούνε άνάμεσα στα έρείπια, γυμνοί και πεινασμένοι. Έκατοντάδες άντάρτες τραυματισμένοι μένουν στο ύπαιθρο χωρίς φάρμακα, χωρίς τροφή, χωρίς ρούχα, γιατί οι Γερμανοί κλέψανε και στείλανε στη Γερμανία τα τρόφιμα, τα ρούχα και τα έπιπλα της περιφέρειας, όσοι βρήκαν.

Άπό όλες τις κατεχόμενες χώρες ή Ελλάδα έπαθε τη μεγαλύτερη οικονομική έξάρθρωση. Η χρυσή λίρα που είχε προπολεμικά 1000 δραχμές, τώρα έχει 30-40 δισκατομμύρια. Η άνθρωπότη μας μόνο με τη βοήθεια των μεγάλων συμμάχων μας μπορεί να γίνει. Βάση για την οικονομική μας άναπροσαρμογή θα ειναι ή στρατιωτική λίρα που θα κυκλοφορήσει άμα μπουδ στην Ελλάδα τα συμμαχικά στρατεύματα.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Τό Νομαρχιακό Ταμείο Πρόνοιας Παιδιού προκηρύσσει φανερό πλειοδοτικό διαγωνισμό που θα γίνει τη Παρασκευή στις 13 του Νομαρχία για την εκποίηση είκοσι δύο (22) οκάδων έλλατοματικής ζάχαρης.

Όποιος φοβάται μην πέσει, πρέπει να σέρνεται χάμω σ' όλη του τη ζωή.

(Έκ της Νομαρχίας)